

“弘扬建党精神 建功伟大时代” 红色文化主题展开展

运城晚报讯(记者 王捷)3月29日,为进一步宣传贯彻落实党的二十大精神,“弘扬建党精神,建功伟大时代”红色文化主题展在运城市青少年创新实践学校开展。

此次展览由中共运城市委宣传部、运城市社会科学界联合会指导,运城市三晋文化研究会主办,国家税务总局运城市税务局、运城市教育局、运城市档案馆协办,即日起将长期展出。

展览以党的二十大精神为指引,以中共中央宣传部梳理的中国共产党人精神谱系为主要内容,以弘扬伟大建党精神为主线,从书法、楹联、诗词、影像等多角度入手,展示不同时代反映建党精神的红色图画、海报等收藏品,内容厚重,主题突出,特色鲜明,形象、生动地诠释中国革命的历史,讲述中国共产党的建党历史,解读中国共产党人百年奋斗的初心密码。

展览分为四部分:一是“唤起工农千百万”,聚焦新民主主义革命时期(1919~1949),展示五四精神、红船精神、八一精神、井冈山精神、长征精神、东北抗联精神、延安精神、红岩精神、西柏坡精神。二是“敢教日月换新天”,聚焦社会主义革命和建设时期(1949~1978),展示抗美援朝精神、两弹一星精神、焦裕禄精神、大庆精神、红旗渠精神、雷锋精神。三是“东方风来满眼春”,聚焦改革开放和社会主义现代化建设时期(1978~2012),展示改革开放精神、特区精神、女排精神、载人航天精神、抗震救灾精神、北京奥运精神。四是“彩云长在有新天”,聚焦中国特色社会主义进入新时代(2012年至今),展示工匠精神、劳模精神、抗疫精神、右玉精神、脱贫攻坚精神、



▲展览现场

北京冬奥会精神、伟大建党精神。

开展当天,来自运城市实验中学553班、554班的学生,作为首批观众之一,参观了展览。

554班学生张煜栋告诉记者,这次展览他感到非常震撼,“我们现在的的生活是无数革命先烈用生命和鲜血换来的,现在的美好生活来之不易。‘五四’时期,一些只比我大一两岁的学生,敢为民族、为祖国发声。今后在学习生活中,我也要像他们一样,刻苦学习,勇于担当,将来成长为国家的有用之才”。

553班学生王韵涵说:“展览让我印象最深的是小珍子的故事,一个和我年纪相仿的女孩,在帝国主义的压迫下,与亲人分离,辍学打工,不幸遇难。她本应在校园里和同

学们嬉戏打闹,却过早地终止了花样年华。我们现在的的生活和她的生活相比,实在太好了,我们应该珍惜现在的生活,热爱生活,好好学习。”

展览中有关鲁迅先生的展示让553班学生王泽涛很受触动,“小时候我读鲁迅先生的文章不是特别懂,参观完展览,我想到了他弃医从文、执笔为剑,去直击当时社会黑暗面的艰辛。鲁迅先生敢于用笔为匕首、投枪,抗击帝国主义,我希望自己也能像他一样,用自己的青春热情去为中华民族的伟大复兴奋斗”。

据悉,本次展览藏品主要由红色收藏爱好者高斌提供,书法、楹联及诗词作品由运城市书法家协会、运城市楹联学会、运城市诗词协会提供。

太方村与古虞城

□卫宗瑾

地处鸣条岗之上,涑水河之南的太方村,古称古虞城。太方村隶属盐湖区冯村乡,后更名为大坊里,再更名为现在的太方村。学者王雪樵先生在《安邑舜迹地名漫考》一文中对太方村曾建有舜帝晚年行宫,进行过专门论述:舜暮年思居旧邑,命禹为营造鸣条牧官邑安之。牧官建在涑水河旁、官道南面,所以牧官所在地,名为古虞城。

太方村南曾建有大庙,建筑比较宏伟,有60多间穿廊、戏台、庙宇等建筑物,可惜20世纪40年代,日本侵略者烧毁了古建。每年正月二十为古会日,十里八乡的村民都会赶到太方村参加古会,而且每年都有杂剧演出、民间社火活动。村内过去的古庙较多,有火神庙、娘娘庙、关老爷庙、财神庙等十余座,现仅存关老爷庙。

那时,涑水河畔南是北京通往西安的官道,太方村北曾有古驿站遗址,村子四周还建有高大的城墙,开有东南西北四座城门。据村中老年人回忆,城墙足有两丈宽、八丈高,顶端可以纵马。被城墙环抱的太方村,矗立于鸣条高岗之上,雄伟壮观。北门毁于1958年水灾,其余门毁于20世纪六七十年代。太方村西岭地被村里人称为“瓦渣地”,据传是古牧官旧址,元代毁于战火。

太方村是冯村乡人口最多的一个村庄。村里人尊老孝亲、明礼守信、勤劳节俭、务实肯干,传承了虞舜文化的“德孝”。



梁朝伟获终身成就奖

□欣文

3月27日,威尼斯电影节官宣,今年61岁的梁朝伟获得第80届威尼斯电影节终身成就金狮奖。

威尼斯国际电影节与戛纳国际电影节、柏林国际电影节并称为世界三大国际电影节,金狮奖则是威尼斯国际电影节的最高奖项。据悉,梁朝伟是第一位获得终身成就金狮奖的华人演员。梁朝伟入行40余年,参演影视作品上百部,获得过多个电影奖项,包括5届金像奖最佳男主角奖,3届金马奖最佳男主角奖,更是凭借电影《花样年华》拿到过第53届戛纳国际电影节最佳男主角奖。其曾有一部电影作品获得威尼斯电影节金狮奖,分别是《悲情城市》《三轮车夫》和《色·戒》。

威尼斯电影节总监阿尔贝托·巴贝拉表示,梁朝伟的表演跨越了电视剧、流行文化及艺术电影等不同类型:“在超越国界的非凡职业生涯中,梁朝伟是一位极具魅力的表演者。他在不断演变的银幕文化中不断确立着自己的存在地位,他解构着‘男明星’的传统观念,为所饰演的每个角色带去了引人注目的感性。”

本届电影节将于8月30日~9月9日举行。梁朝伟将在电影节闭幕式上领取金狮奖。(《烟台晚报》)

谍战剧《无间》开播

□刘桂芳

3月30日,集结超强阵容的谍战剧《无间》在东方卫视、江苏卫视及腾讯视频开播。

《无间》由奇道导演,靳东、王丽坤、王志文、张志坚、啜妮等主演。全剧讲述了抗日战争胜利前夕,共产党人为探求家国信仰,与敌对力量展开充满胆识与智慧的生死博弈的故事。剧中,靳东饰演的自小父母双亡的陆风,被张志坚饰演的闪官抚养成人,留日受训两年后奉命进入76号特务组卧底待命。凭借智慧与勇气,陆风同多方势力周旋,同时伴随亲情、友情、爱情的大起大落,开启了揭穿阴谋、破解谜团、粉碎日军间谍计划的抗战使命。

该剧在剧情设置上也较以往的谍战剧有所突破。导演奇道介绍,



《无间》在剧情上多线交织,以“谍中谍”的复杂设置将悬疑引向极致,升级了谍战剧的创作空间与水准。同时,《无间》着眼宏大历史中的小人物,通过陆风的视角展现隐蔽战线上的人物成长,在步步惊心、如履薄冰的行动中见证共产党人英勇不屈的革命精神和坚定信仰,心向和平与正义,诠释了“是非有间,正义无间”的主题思想。(《今晚报》)

《加油吧!乡亲们》 定档“5·20”

□肖扬

3月26日,首部乡村振兴纪录电影《加油吧!乡亲们》,在中国电影博物馆举行“数字拷贝捐赠仪式暨影片定档发布会”及观影活动,正式入藏中国电影博物馆。现场,《加油吧!乡亲们》宣布定档5月20日,也就是在小满节气的前一天公开上映。影片导演唐健携电影主创团队亮相,并向观众介绍影片的两位主人公——龙南市桃江乡蔬菜办主任刘弼德和蔬菜种植户黄少琼。

《加油吧!乡亲们》先后荣获中国电影金鸡奖最佳纪录/科教片提名奖、香港青年国际电影节优秀影片等多个奖项。(《北京青年报》)